

Угрозы безопасности России в Черноморском регионе

Научный руководитель – Дибас Оксана Андреевна

Сергибаева Мария Андреевна

Студент (бакалавр)

Луганский национальный университет имени Тараса Шевченко, Луганск, Украина

E-mail: maryelizabethmiers@gmail.com

Черноморский регион имеет уникальное географическое положение благодаря его размещению на перекрестке европейской, азиатской и ближневосточной культур. Не стоит упускать из внимания и немаловажную транзитную роль Черного моря, основой которого являются нефте- и газоресурсы, а также углеводороды, транспортирующиеся из Каспийского региона. Неудивительно, что интерес к Причерноморью проявляют не только близлежащие государства, но также и Запад в лице ЕС и США, пытаясь реализовать здесь свои стратегические интересы. В связи с растущим значением Черноморского региона любая дестабилизация ситуации здесь может повлиять не только на государства Причерноморья, но и на близлежащие территории, включая Ближний Восток, Центральную Азию и страны Юго-Восточной Европы, а также создать угрозы в сфере безопасности, в связи с чем будут задеты интересы основных игроков Большого Причерноморья. Поэтому данная тема является довольно актуальной на сегодняшний день. В особенности это имеет важное значение для России, так как это значимый для неё регион на протяжении довольно долгого времени, определяющий её национальные интересы в южном направлении. Именно по этой причине рассмотрим возможные угрозы безопасности для интересов РФ.

Целью данной статьи является изучение и анализ ситуации в регионе на сегодняшний день для определения основных угроз в сфере безопасности, которые бы могли затрагивать интересы России.

Данная тема представляется ещё малоизученной, но тем не менее довольно важной для комплексного изучения и анализа происходящих здесь политических и экономических процессов с целью выявления существующих проблем в регионе для интересов РФ, а в дальнейшем нахождения путей их решения. Так, данная тема затрагивалась в трудах отечественных исследователей, среди которых следует отметить А.В. Глазову [1] и Э.Д. Эшбу [2].

Одной из угроз национальным интересам РФ в Черноморском макрорегионе может послужить разновекторная политика региональных акторов, что приводит к острой конкуренции между ними. Так, внешнеполитический курс Румынии, Болгарии, Украины и Грузии направлен на европейскую и евроатлантическую интеграции, а между РФ и Турцией наблюдаются тенденция к борьбе за главенствующую роль на Черном море. Кроме того, последняя иногда «заигрывает» с Западом, что не может не настораживать Россию. Такая разновекторная политика приводит к невозможности поддержания мира и стабильности, а прозападная направленность региональных акторов создает дополнительные угрозы национальным интересам России.

Следующая угроза - усиление военного присутствия США и НАТО. Штаты пытаются закрепить свое присутствие на Черном море, так как этот регион является зоной интересов, без контроля над которой не может быть успешно реализована их политика в Европе, на Ближнем Востоке и в Центральной Азии. Однако препятствием для этого служит положение конвенции Монтрё. Но не стоит оставлять без внимания то, что Болгария и Румыния являются членами НАТО. Это позволило США создать на территории данных

государств военно-морские базы, таким образом получив фактический контроль над западным побережьем Черноморского бассейна. Кроме того, в 2016 году США разместили на территории Румынии систему ПРО под предлогом обеспечения безопасности ЕС, а в 2017 году НАТО заявили о намерении разместить в Румынии небольшого многонационального контингента. Это позволит кораблям Альянса регулярно посещать румынские и болгарские порты и проводить военные учения. Опасения России связаны также с желанием Грузии и Украины войти в НАТО, что может привести к нарушению хрупкого мира в Черноморском бассейне и разгоранию с новой силой «замороженных» конфликтов в этом регионе. Проявлением попыток США распространить свое влияние на данный регион являются и события 17-18 февраля 2018 года, когда два корабля флота США вошли в Черное море с целью патрулирования зоны интересов 6-го флота США [4].

Не стоит упускать и внимание ЕС к данному региону, который пытается переориентировать региональные элиты в сторону евроатлантической интеграции, а Черноморский бассейн превратить в зону европейской ответственности. Так, в 2007 г. Евросоюз принял программу «Черноморская синергия», направленную на сотрудничество в сфере энергетики, окружающей среды и транспорта. В 2008 г. была предложена новая программа «Восточное партнерство», направленная на создание необходимых условий для ускоренной интеграции ЕС и заинтересованных стран-партнеров, что не могло не вызвать опасений у РФ. Это связано с тем, что под предлогом поощрения экономических реформ и демократии в странах-партнерах, на самом деле ЕС хочет вывести государства постсоветского пространства из-под влияния России. Принятая 20 января 2011 г. резолюция Европарламента «Стратегия ЕС в отношении Черного моря» лишь продолжает антироссийскую политику Евросоюза, доказательством чему является желание Европы взять на себя ведущую роль в решении конфликтов в Абхазии, Южной Осетии и Приднестровье, таким образом показав несостоятельность России в урегулировании данных территориальных споров.

Также важную роль в бассейне Черного моря играет Турция. Хотя она является региональной державой и её отношения с Россией после некоторого охлаждения в 2015 году улучшились, всё же с точки зрения безопасности РФ её следует рассматривать как «южный плацдарм» НАТО. Турция обладает самым мощным флотом в Черноморском регионе, оставляя позади даже РФ, поэтому она придает большое значение модернизации и наращиванию сил своих ВМС.

Таким образом, по мере возрастания экономической, энергетической и геополитической роли Черноморского региона, его важность для России будет только усиливаться. Однако при реализации своих интересов, Российская Федерация может столкнуться с рядом угроз, которые могут оказать дестабилизирующий на национальную безопасность РФ. Поэтому борьба за сохранение своего стратегического влияния на Черноморском пространстве должна оставаться одним из приоритетных направлений российской внешней политики.

Источники и литература

- 1) Глазова А.В. Зона особых интересов России/ Национальная оборона. 2012. №11: <http://www.oborona.ru/pages/mainpage/archive/2012/11/index.shtml>
- 2) Эшба Э.Д. Причерноморье: регион сотрудничества или соперничества?/ Современная Европа. 2014. №2. С. 69-80.
- 3) Второй американский ракетный эсминец вошел в Черное море: http://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/496932618_fevralya_2018
- 4) Модернизация подводного флота ВМС: <http://www.iimes.ru/?p=40283>